



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

在抚今追昔中坚定前行 ——写在2023年“清明祭英烈”活动开展之际

本报记者 漆世平

“海峡两岸清明文化论坛” 同心守护民族记忆

第十届“海峡两岸清明文化论坛”4月1日在上海举行。聚焦“同心守护民族记忆”的主题，百余位两岸民俗学文化学者和台胞、台生代表共同探究清明文化“慎终追远”的精神内涵。

此次论坛由上海市公共关系研究院、华东师范大学台湾研究院、台湾章亚若教育基金会、台湾妈祖文化研究协会联合举办。

围绕“清明文化与中华民族历史记忆”“清明文化的创造性转化与创新性发展”子议题，两岸学者展开讨论并纷纷表示，以“慎终追远，敬祖爱乡”为核心内涵的清明文化，不仅是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是两岸同胞共同的精神家园，一定要共同守护好、发扬好。未来要进一步挖掘优秀传统文化资源，讲好传统文化故事，发扬两岸民间文化创造力，促进两岸同胞心灵契合。

论坛还邀请多位两岸同胞分享各自的清明故事。感人的细节、动情的讲述，展现出割舍不断的骨肉亲情，也彰显了两岸同胞浓浓的爱国情怀。

自2011年首次举办以来，“海峡两岸清明文化论坛”在上海、浙江奉化、江西南昌，以及台北、高雄等地举行，走进城市和乡村追寻两岸的清明印记，依托传统清明文化解析两岸同气连枝的血脉亲情。

据新华社

热点观察

徒步祭英烈 是实践教育落“地”的典范

4月1日，宁夏固原市的2300名师生徒步54公里祭拜先烈。孩子们穿着校服，戴着统一颜色的帽子，手举红色旗帜，拉着大型横幅，横幅上写着“团结友爱，永不言败”。据老师介绍，54公里是来回的总路程，徒步祭拜英烈活动，学校已坚持了28年，安全有保障。在一段航拍视频中，在山间的道路上，孩子们摆成一个个方阵前行。视频在网络热传，引起关注。

编辑点评：英烈是中华民族共同的历史记忆和宝贵的精神财富，是激励全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。每逢清明时节，慎终追远思英烈，是我们的必修课。而铭记历史、不忘国耻、缅怀革命先烈，不能光靠嘴说，而是要用实际行动去体验和践行。固原市的2300名师生徒步祭英烈，就是最好的实际行动，也是最好的爱国主义教育和德育教育，有助于师生们感受英烈品质，坚定理想信念，熔铸爱国之情，践行报国之志。

集中治丧点 倡树文明治丧新风

素雅的鲜花、青翠的绿植、柔和的灯光……清明前夕，在成都市青羊区集中治丧示范点长松寺·恩礼会，处处陈设与传统治丧场景截然不同，虽没有花圈、黑幔等旧式灵堂布置，可在礼厅的各处精心陈设中，能够感受到对于逝者的缅怀有增无减。270度环形影厅电子屏可以播放逝者生平，司仪通过诗歌、文字结合影画的方式对逝者进行怀念，再加上素雅的鲜花、青翠的绿植、柔和的灯光，共同构建了庄重而温馨的缅怀仪式。

编辑点评：多年来，传统治丧活动多在小区、街道等公共场所进行，设灵棚、摆花圈、焚香烧纸、举办坝坝宴和棋牌活动等，既容易对周边居民造成侵扰，也会挤占公共空间，影响出行，燃放香烛和纸钱，乱搭乱接电线，还容易带来火灾隐患。而集中治丧，不再占道治丧，以鲜花替代香烛纸钱，且融入视频追思，不仅不扰民，还绿色环保，净化了社会环境，倡树了文明新风，提升了城市形象，也为群众提供了便利。这是社会文明进步的重要标志。期待这样的点位和治丧新场景更多。

休刊启事

根据清明节放假安排，本报于4月5日、6日休刊两期。敬告读者。
祝各位读者节日安康!

本报编辑部
2023年4月4日

无恙，为我们创造了平安幸福，我们会努力学习，用奋斗为国家、为社会作出新的贡献！”

烈士褒扬创新发展

清明时节，各地各部门在广泛开展“清明祭英烈”“网上祭英烈”等主题活动的同时，深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神，积极推动新时代烈士褒扬工作创新发展，在宣传弘扬英烈事迹精神，提高烈士纪念设施管理效能，加强烈属人文关怀和精神抚慰等方面作出积极探索。

“70多年前，为解放运城，无数革命烈士抛头颅、洒热血，豪情万丈、慷慨激昂，为革命事业献出了宝贵生命，烈士何典成便是其中一位……”4月3日上午9点，在山西省运城市盐湖区东城街道河西街社区新时代文明实践站里，一场烈士事迹宣讲活动正在进行。活动现场，东城街道退役军人服务站站长贺正声情并茂地向社区党员和居民群众讲述着三打运城战役中革命烈士浴血奋战的故事。

“听完宣讲，我被先烈们披肝沥胆、勇往直前、赴汤蹈火的豪迈气概和奉献精神深深打动。”河西街社区青年党员王昭说，他将继承先烈遗志，传承英烈精神，在自己的岗位上为祖国发展作贡献。

据运城市新时代文明实践指导中心文明实践工作负责人裴智浩介绍，该市利用新时代文明实践中心(所、站)和道德讲堂等开展烈士事迹宣讲活动，讲好党的故事、革命故事、英雄故事。

烈士纪念设施是共和国红色基因库，川陕革命根据地红军烈士陵园管理局历来注重烈士纪念设施的规划、建设、修缮和管理维护。据川陕革命根据地红军烈士陵园管理局局长、通江

县退役军人事务管理局党组成员、川陕苏区纪念馆馆长黄飞介绍，近年来川陕革命根据地红军烈士陵园提质改造成效显著，特别是2019年四川省委提出要把川陕革命根据地红军烈士陵园及周边地区作为“一区三地”(即川陕革命根据地核心区、红军烈士纪念地、党的初心使命教育基地、红色旅游目的地)来规划和打造后，陵园启动实施了“1+1”整体提升项目，在纪念馆陈列布展、集墓祭拜台修缮、信息化等方面进行整体提升。尤其是在信息化提升方面，陵园建设了线上烈士陵园，公众可以随时在线上对英烈进行祭奠与缅怀。“今年陵园还专门开通了网络祭奠直达通道，打造了微信公众号专栏，网友可在线参与网络献花、鞠躬、点烛、献挽联活动，烈属和社会各界也可通过视频、音频、书信等形式，与英烈深情对话。”黄飞说道。

在河北省邯郸市，晋冀鲁豫烈士陵园的工作人员和往年一样，开展“清明祭英烈·五个一”集中祭扫活动，为每座烈士墓擦拭一遍墓碑，向每一位烈士敬献一束鲜花，为每座烈士墓拍摄一组照片，给每位烈属书写了一张寄语卡片，给每位烈士的亲属拨打了一个慰问电话，在大力弘扬英烈精神的同时为烈士亲属带去温馨慰藉。

除此之外，在清明节到来之际，广东省广州市退役军人事务局网站、微信公众平台平台，进行广州市烈士纪念设施VR云游览；河北省石家庄市开展“为烈士寻亲”活动，公布了90位有名烈士和部分无名烈士的信息，面向社会征集线索；江苏省苏州市成立英烈文化青年宣讲团，为弘扬红色文化注入新生力量；山东省济宁市鱼台县组织开展走访慰问烈属活动，为烈属送去政府和社会的关心与关怀……崇尚英烈、缅怀英烈、捍卫英烈、关爱烈属的社会氛围日渐浓厚。

(下转A2版)

刀毫不退缩，他们对祖国的赤诚，对人民的热爱，对崇高理想的不懈追求，都值得我们学习。”松涛小学四年级(1)班学生董晨毅在聆听先烈故事后深受感动。

据龙岩市委宣传部副部长、文明办主任陈杭芹介绍，3月27日至4月10日期间，该市123所学校与105个烈士纪念设施保护单位开展共建，通过“倾听一段红色故事”“书写一张寄语卡片”“开展一场缅怀仪式”“制作一幅手抄报”等活动方式，广泛开展“百园千校清明祭英烈”活动，激发未成年人对英烈的崇敬之情，厚植爱国情怀。

家国又清明，鲜花献英烈！连日来，在清明节这个慎终追远的特殊节日里，全国各地各部门各单位广泛开展“清明祭英烈”活动。从川陕革命根据地红军烈士陵园到闽西革命烈士陵园，从南京雨花台烈士陵园到井冈山革命烈士陵园，从中国工农红军西路军纪念馆到宜宾市赵一曼纪念馆……人们在致敬英雄中传承红色基因，在抚今追昔中坚定前行意志。

与此同时，不少人也选择通过中华英烈网、四川英烈网等网络平台，参与“网上祭英烈”活动，以为烈士献花、向烈士鞠躬、给烈士留言等形式寄托哀思，表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

“中国好人”、中国邮政集团有限公司甘肃省华池县城壕镇邮政所乡邮员赵元瑞通过手机参与了中华英烈网向烈士敬献花篮活动：“时间的长河流淌不息，却冲不淡我们对革命先烈的缅怀。我们要珍惜现在来之不易的生活，更要懂得青年一代所肩负的历史责任和使命。”

来自四川宜宾的中学生袁浩在四川英烈网表达了对先烈的敬意：“你们用生命保山河

缅怀英烈寄托哀思

位于四川省巴中市通江县沙溪镇王坪村的川陕革命根据地红军烈士陵园，是全国最大的红军烈士陵园，这里长眠着25048位红军烈士。3月28日，巴中市通江县李先念红军小学的200余名师生来到这里，以敬献鲜花、聆听红色故事、重温入队誓词、描红烈士墓碑等方式，缅怀革命烈士，寄托哀思。

据李先念红军小学党支部书记、校长杜鹏介绍，该校已连续12年在清明时节组织少先队员到川陕革命根据地红军烈士陵园无名烈士纪念馆，为无名烈士墓碑上的五角星描红。“今年我们共描红了1450块墓碑上的五角星，希望通过将红色教育融入课程、融入环境、融入活动、融入实践的方式，扎实开展红色教育，引领孩子扣好人生第一粒扣子。”杜鹏说道。

4月3日上午10时，在福建省龙岩市闽西革命烈士陵园内的纪念碑前，龙岩市“百园千校清明祭英烈”活动正在进行。松涛小学近400名师生通过敬献鲜花、聆听红色故事等形式深切缅怀革命先烈。“英雄烈士们面对敌人的刺



龙岩市“百园千校清明祭英烈”活动中，松涛小学师生在闽西革命烈士陵园纪念碑前缅怀英烈



巴中市通江县李先念红军小学少先队员向红军烈士墓碑敬礼

本期导读

清明祭扫 以文明的方式打开

又是一年春草绿，清明节将至，扫墓祭祀、寄托哀思，是中华民族自古以来的优良传统。今年清明节是实施新冠病毒感染“乙类乙管”后的首个清明节，场所全面开放，人员自由流动，群众祭扫需求将在较短时间内集中释放。近段时间以来，各地纷纷践行绿色生态发展理念，创新祭扫服务载体，推动丧葬礼俗改革，引导群众自觉将清明节祭扫与传承弘扬中华优秀传统文化、红色文化和社会主义核心价值观相结合，推进移风易俗，助推社会风尚文明进步。

(A4版)

茶旅融合促乡村振兴

“品茶红岩村，悟道丹山里。”近日，四川叙永县叙永镇红岩村人头攒动、热闹非凡，首届“丹山慢生活”茶旅文化体验月暨《乡村振兴状元榜》活动在这里举行，以推动叙永县乡村振兴和乡村旅游复苏。

(B4版)

文明之花开遍江源大地

——青海省精神文明建设工作综述

魏爽

乐、寓教于趣的方式让大家在参与的同时加深了对社会主义核心价值观24字的理解。

社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。近年来，青海省坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为基础工程、灵魂工程来抓。研究制定《青海省贯彻落实〈新时代公民道德建设实施纲要〉行动方案》《青海省道德模范评选表彰实施办法》，将公民道德建设纳入精神文明创建活动和先进典型选树工作中。出台倡树文明新风的移风易俗促进条例、市民文明公约、村规民约，引导人们积极弘扬践行社会主义核心价值观，汇聚正能量，提振精气神。

一场场接地气、冒热气的理论宣讲，一次次有温度、有深度的惠民服务，一条条增颜值、提气质的实践举措……新时代文明实践站活动犹如阵阵清风，传播着文明，浸润着百姓的生活。青海省将新时代文明实践中心试点建设工作作为推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根的重大举措，高度重视、

稳步推进。全省累计投入建设资金8566万元，成立文明实践中心45个，占县(市、区、行委)总数的100%；文明实践所406个，占乡镇(街道)总数的100%；文明实践站4664个，占村(社区)总数的100%。拓展阵地建设，建设文明实践点、岗位、基地、长廊等2673个。建设县一级志愿服务总队45支，各级志愿服务队15097支，注册志愿者达63万人。

厚植道德沃土 发挥榜样力量

“在青海高质量发展的征途中，始终有一群人，他们扎根高原大地，心怀忠诚，行有方向，奋勇前进，他们有一个共同的名字——青海榜样。”在“青海榜样”群体先进事迹报告会现场，报告团成员用朴素的语言、真挚的情感、鲜活的故事，深情讲述了“青海榜样”为民造福、夙夜在公、心怀大爱、履职尽责的感人事迹。

(下转A2版)